



4月3日,重庆市石柱土家族自治县,万福山生态陵园,任纯颖、谭春燕和冉明珠(左至右)在商量第二天清明祈福追思活动的安排。她们同为00后,曾是同学。谭春燕和冉明珠是这处陵园的员工,任纯颖也在此实习过,因活动人手不够,特意前来帮忙。



4月2日,万福山生态陵园,一些建筑材料摆放在路边。这处陵园于2016年开工建设,规划墓位约1万个,目前正在沿着山势开发更多的地块。



4月3日(左至右)谭春燕、冉明珠、任纯颖在为祈福活动做准备。当地的丧葬习俗仍然较为传统,她们常常需要在传统文化和现代文明之间寻找平衡。

今年清明节前一天,谭春燕早上6点起床,涂上蓝色眼影和淡淡的口红,穿上一身黑色西装。当天有一场祈福追思活动,她要早早地准备。

2000年出生的土家族女孩谭春燕,是一名陵园工作者。她工作的万福山生态陵园位于重庆市石柱土家族自治县。陵园背靠白马山,被树林环抱,两侧的白马溪潺潺汇聚于山前。4月初,这里早已鲜花盛开,春意盎然。

谭春燕2021年第一次来到这里。当时还在重庆城市管理职业学院现代殡葬技术与管理专业读书的她到陵园实习,一起来的还有同寝室室友。陵园当时正好缺人,实习期过后,谭春燕选择转正留了下来。

谭春燕坦言,学习殡葬行业的初衷是不想和人打交道。刚上大学的时候老师就批评了我这种想法。因为殡葬涉及每一个人,每一个家庭,与客户洽谈墓地销售问题、下葬仪式陪同和引导家属时,都需要细致的沟通,有时更需敏锐地体察对方情绪,并温柔安抚。

谭春燕小时候是留守儿童,父母常年在广东打工,有时过年都回不来。谭春燕觉得,他们不太会与自己沟通,不太懂怎么去爱。她从小跟爷爷奶奶长大,也借宿过很多亲戚家。初中时,家里在县城买了房,也是她一个人住。高中时,她在普通班能考第一名,转到尖子班后,排名一落千丈,被班上同学有意无意地排挤。长期的孤独加上学业不顺,让她陷入抑郁。父亲从打工地回来,为她办了一年的休学手续。

重回学校后,她也难以再像之前那样努力。从前成绩好,是为了得到别人的关注。发小冉明珠已经早一年考上了重庆城市管理职业学院,听她说这所高职院校有殡葬专业,即使分数过了本科线,谭春燕也认定了要去学。

如今,谭春燕和冉明珠一起在陵园上班。冉明珠也是2000年出生,学的是物业管理专业。两个好朋友同住一间员工宿舍,上班就是下个楼。

陵园办公室一共4人,除了两个00后女孩,还有80后总经理张小瀟、60后财务大姐蒋友兰。女孩们和前辈之间的交流不像上下级,更像朋友。此前,陵园负责人是54岁的张德兵,老中青三代一起工作、玩乐的日常被谭春燕发到短视频平台,引发几千万网友关注。

谭春燕在前台的工位正对着大厅的玻璃门。门前出现的,有提前为自己咨询墓地的单身老人,有给因抑郁症去世的女儿买墓地的老两口,还有许多凌晨来下葬亲人的家属和哀乐乐队。

可能别人觉得我们已经麻木了,但每次有人下葬我还是会很难过。心里有种说不出的感觉。谭春燕觉得自己共情能力很强,家属哭了,她也想哭。小狗去世她也会难过,感觉生命无常。情绪负担太重时,她会寻找独处的空间,一个人去陌生的地方旅游。

目前陵园安葬了80多位逝者,墓碑上的文字,基本都是谭春燕和同事亲手所刻,他们能记得每位逝者的大致情况。有些家属在外地没空回来,陵园的几名工作人员也会代为祭

00后女孩 守护陵园

中青报 中青网记者 曲俊燕 摄影报道



4月4日,重庆市石柱土家族自治县,万福山生态陵园,00后守墓人谭春燕(左)和冉明珠将纸花贴到已安葬逝者的墓位上。从一所高职院校的殡葬专业毕业后,谭春燕来到这家陵园工作,她的发小冉明珠也在辞职后从重庆市区回到县城,进入陵园和谭春燕共事。目前,全国只有8所中、高职院校开设了殡葬专业,殡葬行业从业人员大都是非科班出身,在日趋严重的老龄化社会中,专业殡葬人才仍有很大缺口。

扫。一些来选墓地的孤寡老人,对他们格外亲切,因为知道以后是他们来守护自己。

许多网友羡慕守墓人的工作清闲。3月份,万福山生态陵园只接收了一位下葬者,日常的其他工作也没有业绩压力,谭春燕和冉明珠上班闲时还可以刷刷视频、追追剧。如果按照城市里的评价标准,她们的工作量有些饱和。冉明珠大学毕业后曾在重庆市区做过小区物业管理员,一部24小时开机的工作手机带在身上,每天面对小区里开盲盒、炸鸡毛蒜皮的小事,时刻担心自己的业绩评价。后来她又做了珠宝销售,同事在暗地里抢单,不到半年她就辞职了。回到老家石柱县的这座

陵园工作后,工资低了,但从前那些烦恼都没了。谭春燕的短视频粉丝中,有当老师、护士的,向她抱怨工作太累,人际关系太烦,想来墓地工作。

但这份工作没有看上去那么容易。今年除夕夜,谭春燕在陵园值班,一些来上坟的老人非要在墓碑前放鞭炮,怎么说都不听,把她急哭了。出于安全和文明考虑,陵园规定只能在指定地点燃放鞭炮,我跟他你说你不要为难我一个小姑娘,后来年轻的家属都来安慰她。值班那几天,她哭了好几次。

谭春燕短视频里的常客54岁的张德兵,是万福山生态陵园上一任负责人,陵园举办

清明祈福活动的前两天,他特意回来帮忙。张德兵18岁就加入了殡葬行业,30多年间,从公墓建筑工人一步步做到负责人。在他年轻时,殡葬行业里年轻人就不多见。他认为,做殡葬行业就是为老百姓付出,让辛苦一辈子的老人有自己归属的地方。在他看来,年轻人的加入为这个经常与老年人打交道的行业注入了新的活力,我们还是要和年轻人一起打天下。

目前,全国只有8所中、高职院校开设了殡葬专业,殡葬行业从业人员大都是非科班出身。在日趋严重的老龄化社会中,专业殡葬人才仍有很大缺口。

按照谭春燕的经验,学校里学的专业知识,

在现实中能用上的也很有限。比如在当地一些农村,老人追求“入土为安”,有乱埋乱葬现象,对当地的生态和开发都造成影响。要说服他们接受火葬、进公墓安葬,是个漫长的过程。陵园总经理张小瀟介绍,他们一直为此努力,有工作人员到县城去宣传殡葬改革,陵园也经常组织面向老人的公益活动,园内到处挂着“推进绿色殡葬”的标语,潜移默化地引导。

清明节这天,早上下了雨。上午,陆续有人开车到陵园给逝者扫墓,在墓前放上鲜花和香火后,谭春燕引导他们把鞭炮拿到墓地旁的露台上燃放。轰鸣过后,白烟和雨后的薄雾缠在一起,缓缓消散于山间。

4月4日,冉明珠(左)和谭春燕在陵园的宿舍内化妆。当天陵园要举办清明祈福活动,她们一早起床准备。



4月3日,冉明珠在陵园办公室签署墓地销售合同。



4月4日,一场清明祈福追思活动结束后,一名老人向谭春燕(右三)咨询购买墓地事宜。陵园经常组织老年公益活动,给老人提供表演才艺的舞台,还招待老人一起用餐,不少家在周边的老人都会来参加。



4月2日,谭春燕练习在石板上刻字。两三个月前她刚学会刻碑,现在已经很熟练。目前陵园已安葬80多位逝者,墓碑上的字基本都是陵园的几名员工亲手所刻。